

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Lapvezér: Dr. Rajk Aladár orsz. képvis.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Felelős szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------	--	-----------------------------------	--

## Közbiztonságunk.

Baja, 1908. február 24.

A betyár-romantikának egyik késői hőse adott a héten dolgot a városi adóhivatalnak.

A korcsma porondján megdicsőült Lovretics István édes apja állott az adóhivatalban és erősítette, hogy ő békés polgár, neki nincsen szüksége fegyverre, sohasem használt fegyvert, tehát nem is tartozik a nemlétező fegyver után fegyveradót fizetni. A jó öreg Lovretics sehogy sem tudta magyarázatát lelni annak, hogy hogyan jutott ő abba a helyzetbe, hogy őt fegyveradóval rótták meg.

Hosszas tanakodás után mégis csak nyitjára jött a különös rejtélynek. A fia, a Pista gyerek életének legduhajabb korszakában eltulajdonította valakinek a fegyverét és tönkre tette. Hogy további baj ne essék, hát megfizette az öreg a puskát.

Hej! Szép idők voltak azok. Dicső korszaka Baja város közbiztonsági állapotának. Egy duhaj vérmérsékletű legény felforgatta egy egész városrész nyugalmát és békéjét. És csodálatos. Lovretity számtalan követőre talált. Sok legény megirigyelte a duhaj legény dicsőségét és derüre-borura utánozták. Erre az időre esik Bernschütz Jóska szereplésének fénypontja is.

Volt is Baján olyan felfordult világ, hogy csak a betyár korszakban lehetett külön. Istvánmegyén ablakokat vertek be minden éjszakán. Józsefvárosban, Kiscsávolyban meg egyebütt a szurkálás és a védtelen emberek megtámadása volt a divat. Az alvéget viszont a megdicsőült Lovretity uralta.

Közben feltűntek Baján a csendőrszuronyok és a rend helyreállott, az utcák nyugalmasabbak, békésebbek és csendesebbek lettek.

Mindez azért jut eszünkbe, mert az idén, május hó 15 én kell a városnak nyilatkoznia:

Kell-e tovább csendőrség vagy nem?

Kétségtelen, hogy a csendőrségnek a városokban van sok előnyük a rendőrség felett, de viszont nagyon sok a hátránya is. Nehéz hát ebben a kérdésben így hirtelenében állást foglalni.

Mielőtt hát a város ebben a kérdésben véglegesen dönt, alaposan meg kell fontolni a kérdést. Kétszer is meg kell rágni a szót, mielőtt kimondanók.

A város közbiztonsági és egyéb érdekeit szem előtt tartva kell ebben a dologban határozni.

Ennek a határozatnak mindenesetre olyannak kell lennie, hogy az Baja városra nézve előnyös és üdvös legyen.

x.

## A polgármester jelentése.

— A város mai közgyűléséből. —

Baja, febr 24

Baja város törvényhatósági bizottsága ma, hétfőn d. u. tartott rendes közgyűlésén a polgármester a következő jelentést terjesztette elő:

A múlt évi december hó 16-iki közgyűlés alkalmával Tury Mátyás bizottsági tag úr egyebek között szóvá tette utazásaimat és e részbeni felszólalását akként színezte ki, mintha én cél-, szükség-, indok nélkül, egyéni kedvtelésből utaznám a városi közpénztár terhére és költségére.

Hivatalos utazásokat komoly indok vagy szükség és cél nélkül soha, egy alkalommal sem tettem és ilyen utazásaim mindenkor annak a kötelességérzetnek voltak folyományai, amelyeknél fogva egyrészt a tekintetes tör-

vényhatósági bizottság, vagy a városi Tanács megbízásából a város közönségét méltóképp reprezentálnom, másrészt városunk érdekeit megóvnom és előmozdítanom kellett.

A mi a részleteket illeti Tury biz. tag úr azon vádjával szemben, hogy ez évben 2500 koronára rúg már utazási költségeimnek összege, bemutatom a számvevőségnek hiteles jegyzékét, amelyből minden kétséget kizárólag kiténik, hogy tényleg csak 1350 kor. 74 fillért tesznek ki az utazási költségek.

A továbbiakban jelenti a polgármester, hogy Moesáry Ödön a hátralékos művezetői tisztelt díj erejéig beperelte a várost. Kocsis Jánost a főispán könyvelővé nevezte ki. A színházépítés ügy végleges elintézése végett sürgős felterjesztés intéztetett a kormányhoz.

Az utcai közvilágítás javítása céljából 200 utcai légszesz-lámpa Auer égővel szereltetett fel és az égési órák évenként 60000-re emeltettek. Az így elő álló költség-többlet 3040 korona.

A lovarda ügyét véglegesen a következő közgyűlés fogja rendezni. Az iskolai játszótér helyreállítandó és rendezendő.

A mezei közdülő utak törzskönyvezési munkálatai folyamatban vannak és részben a befejezéshez közelednek. Az eddig folyt munkálatokat és azok költségét igazoló naplót betérjesztette a polgármester.

Ismerteti a jelentés a Mátyás király-tér kikavicsolásának munkálatait.

A második rom. kath. hitoktatói állás betöltése iránt intézkedés történt.

Az 1907. évi szeptember havi közgyűlés azon határozata, hogy a népiskolák államosítottassanak, a tanfelügyelőnek a november havi közigazgatási bizottság előtt tett kijelentése szerint újra kezdendő és az eljárás már megindított, amennyiben ezen ügyre vonatkozó adatok a kir. tanfelügyelőnek beszolgáltattak.

A továbbiakban ismerteti a jelentés a városi ügyforgalmat és a város közegészség ügyét. Ez utóbbiból megszívlelés céljából a következő passzust emeljük ki:

A fertőző betegségek elleni védekezésben a hatóság kellő erélylyel járt el s ha nem mindig kísérte eljárását a kívánt eredmény,

Hazafias tisztelettel van szerencsém jelenteni, hogy a

## „Hazai Általános Biztosító Társaság“ vezérképviselőt

**BAJA középponttal** mult évi november hó 15-én átvettem. Amidőn e körülményt tisztelettel jelenteném, nem mulasztatom el, hogy szives figyelmét ne hívjam fel ama tényre, hogy a »Hazai Általános Biztosító Társaság« hazánk egyik legelső rangú biztosító intézete, mely úgy alacsony díjtételeivel, mint a legmesszebb menőn méltányos kárbecslései, illetőleg azok gyors és pontos kifizetése által Magyarországnak egyszersmind legnépszerűbb biztosító-intézetévé lett. Csakis ez a körülmény készítetett arra, hogy e társaság vezérképviselőt elvállaljam s abban a meggyőződésben vagyok, hogy tisztelt ügyfeleink megalégedését minden irányban ki fogjuk nyerni tudni. — Nagyrabecsült támogatását kérve, hazafias tisztelettel

Társulatunk minden községben képviselve van.

**DRESCHER GYULA, BAJA.**

úgy az a közönség indolenciáján múltott, a mely nem követte kellőképpen a nyert utasításokat a betegek elkülönítése tekintetében.

A közgyűlés lefolyásáról szóló részletes tudósításunkat holnap számunkban hozzuk.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. febr. 24.

### A képviselőház ülése.

A képviselőház már mélyen evez az obstrukció vizeiben. Egyik felszólalás a másikat követi, amelyekben édes-kevés a változatosság. Egyik is, másik is régi beszédeket citál, amelyekkel azt akarják bizonyítani, hogy azok, akik most kívánják a házszabály revízióját, azelőtt ellene voltak. Hiszen azt bőven tudjuk, de viszont azt is tudja az ország, hogy azóta változott viszonyokkal állunk szemben. Változatosság csak annyi volt ma, hogy egy nemzetiségi — az öreg Polit Mihály szerbképviselő szava is elhangzott. Ma csak annyit kért, hogy beszédét holnap tarthassa meg.

Eötvös Károly mára várt felszólalása — úgy látszik — elmaradt.

Az ülésről a következő tudósításunk számol be:

**Justh** Gyula elnök megnyitja az ülést. Napirend: A házszabály revíziója.

**Pilisy** István idézi *Apponyi* Albert grófnak egy régebbi beszédét, támadja Barabás Bélát. Tagadja a többségnek azon jogát, hogy a kisebbség szólás-szabadságáért korlátozható.

**Tolnay** Lajos polemizál Pilisyvel és az eddig elhangzott beszédekkel és kifejti, hogy a képviselőnek kötelessége az ország sorsán javítani törekedni. Éppen ez okból, hogy a képviselő kötelességeit teljesíthesse, pártolja a revíziót.

**Farkasházy** Zsigmond egy határozati javaslat benyújtásával kezdi meg beszédét. Kifejti, hogy a házszabályrevízió benyújtásával megsértették a házszabályokat.

**Elnök** figyelmezteti a szónokot, hogy a Ház által hozott határozatot nem lehet bírálat tárgyává tenni.

**Farkasházy** tovább beszél, újra összetűz az elnök, mire elnök figyelmezteti, hogy ha így folytatja, kénytelen lesz tőle a szót megvonni.

**Polit** Mihály (szerb nemzetiségi) kéri, hogy az előrehaladott időre való tekintettel beszédét holnap tarthassa meg.

A Ház az engedélyt megadja.

### Népgyűlés a vidéken.

Nagykörűben, Nagy Emil választókerületének egyik községében tegnap délután népgyűlés volt, amelyen Mezőffi

Vilmos újjászervezett szociálista képviselő beszéde után egy oly irányú határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint tiltakoznak a házszabályrevízió ellen.

A népgyűlésen Nagy Emil választói nem jelentek meg, hanem a gyűlés után táviratilag üdvözölték képviselőjüket és bizalmuknak adtak kifejezést.

### Tiltakozás a házbéruzsora ellen.

Budapest tizenkét helyén tartanak ma este a szociáldemokraták népgyűlést, hogy tiltakozzanak a házbéruzsora ellen. A népgyűlések napirendje: A politikai helyzet, a lakbéremelés és a sajtó.

### Nagy vihar Angliában.

Londoni távirat jelenti, hogy az angol partvidékeken nagy vihar dühöngött. Egy személyvonat felborult, több ház összedőlt.

### Egy híres orvos halála.

Kielben ma *Esmarch* János híres orvos-sebész meghalt. Az elhunyt orvos felesége a német császárnak közeli rokona.

### Az orosz flotta.

Az orosz—japán háború alaposan megtépdeste az orosz haditengerészet dicsőségét és jó hírnevét. Ennek a megtépázott dicsőségnek a reperálásán akarnak tervet munkálkodni. Erről tanuskodik azon tudósításunk is, amely szerint Szentpéterváron a cár elnöklésével korona-tanács volt. Ezen tanácskozáson elhatározták, hogy az orosz dumától a hadiflotta újra szervezésére több millió korona megszavazását kérik. Ha a дума ezt nem tenné, úgy egyszerűen, oroszosan segítenek magukon: Szétkergetik a dumát és csinálnak, a mit akarnak.

## NAPIHIREK

A városi polgári iskola »Uránia«-előadásai. Minden esetre érdekesnek mondható szimptóma, hogy a mi szép és nemes dolgok iránt rendszerint közömbös publikumunk mily nagy érdeklődést tanúsít az egyre jobban térthódító szabad-előadások iránt. Érdekesnek és örvendetesnek mondható eme tünet annál is inkább, mert ezek a szabad-előadások nem tisztán szórakozást nyújtani vannak hivatva. A fő célja, különösen a tanintézetek által rendezett szabad-liceumi előadásoknak a *tudás fejlesztése* és a közönség, annak ellenére, hogy — igaz, hogy csekély — belépődíjat szednek: egyre fokozottabb mértékben látogatja ezen előadásokat. A bajai városi iskolában tegnap, vasárnap délután volt e ciklusban az utolsó Uránia-előadás s a közönség ezúttal is zsúfolásig megtöltötte az intézet hatalmas tornatermét. A közönség soraiban láttuk *Ambrozovics* Lajos főispán úr ömeltóságát is, ki *Hegedüs* Aladár kir. tanácsos, polgármester társaságában jött meghallgatni az előadást.

A tegnapi előadáson a Honfoglalást mutatta be *Heller* Richárd igazgató, hatvannégy vetített képben. A felolvasott szöveget dr. *Csuday* Jenő és dr. *Létmányi* Nándor írták. A képek között több frappánsul hatót is láttunk, melyeknek érdekességet kölcsönzött ama körülmény, hogy részben a legrégebb kódexek eredeti rajzai (jobbára színezve) mutattattak be, részben pedig a legkiválóbb magyar mestereknek (*Than* Mor, *Lotz*, *Feszty*, *Munkácsy*, *Benczur* stb.) a honfoglalás egy-egy epizódját ábrázoló képeit volt alkalmunk hű reprodukcióban láthatni.

A honfoglalás történetének mintegy apoteosisaként a magyar szent koronát mutatták be, mely alkalommal a közönség zajosan éljenzett; ezzel az érdekes előadás is véget ért.

A Bajai Kölcsonös Segélyző Egyesület közgyűlése tegnap folyt le a szokásos formák között. A közgyűlés kiemelkedő mozzanata volt, a *választás*, melynek eredménye a következő. *Igazgatóvá* megválasztották: Somogyi Emilt. *Aligazgatóvá*: Nánay Lajost. *Igazgató-tanácsi tagok* lettek: Dr. Lemberger Ármán, Loschitz Béla, Pollák Bernát, Schlieszer Miksa, Wiesel Sándor, Wunderlich József. *Igazgató-tanácsi póttagok*: Fischer Pál, Herman Samu, Dr. Makray László, Schnetzer Ernő, Schmidt Gyula, Spitzer Ármán. *Felügyelő-bizottsági tagok*: Erdős Jakab, Heller Richárd, Ifj. Wagner Antal. *Felügyelő-bizottsági póttagok*: Krausz Lipót, Stampfl Jenő.

A kath. Legényegylet szabadliceumját tegnap *Plentner* János szavallata »Riadó« nyitotta meg. Majd *Szalai* Károly egy. alelnök lépett az előadó asztalhoz és az ember és az állat közti lényeges különbségről értekezett, a Darwin-féle leszármazási elmélettel szemben kifejtve azt a lényeges különbséget, mely a számító, a haladásra képes, a gondolkozó emberi értelem és a gépiesen működő, évezredek óta haladást nem mutató állati ösztön tevékenysége között van. A tegnapi előadás fénypontjának nevezhetjük Händel »Largo«-ját, melynek betanítása *Wilhelm* Károly róm. kath. kántornak, a legényegylet karnagyának érdeme. Kétségtelen, hogy a klasszikus darabnak kiváló előadásával *Wilhelm* Károly a szabadliceumi műsor értékét magasra emelte és a közönség műizlésének fejlesztéséhez nagyban hozzájárult. A primhegedű-szólót *Kárig* Emil tanítóképző-int. tanár, a fuvola-szólót *Boér* Henrik, a celló-szólót *Kiss* Á. József tanítóképző-int. tanár játszotta. A második hegedűn *Mücke* Vilmos és *Gruber* Károly, harmoniumon *Pölskey* Pál, zongorán pedig a legényegyleti előadások kiváló zongoristája, *Köbling* Annuska kísérték a szép zeneszámot, melyet méltán neveznek a »híres Largo«-nak. A közönség kellemes meglepetésére még egy klasszikus hangverseny-számot adott elő *Boér* Henrik (fuvola) *Wilhelm* Károly (harmonium) és *Gruber* Károly (zongora) t. i. *Gounod* »Méditation sur le 1-er prélude de S. Bach« című darabját. — *Pukli* József szavallata (Tóth Kálmán: Szilágyi Erzsébet) és *László* Károly kupléi tarkították az előadást. A farsangi multság miatt a jövő vasárnapi szabadelőadás elmarad.

Az ipartestület és iparoskör közgyűlése. Vasárnap délután tartotta a bajai Iparoskör és a »Bajai Ipartestület« *Cérnay* Imre elnök illetve *Buday* István iparhatósági

**Ha szép és tartós bútort óhajt, úgy Szelényi Zsigánál vásároljon, ahol mindenféle fa-, vas-, réz- és kárpitozott bútorokat legolcsóbban szerezhethet be.**

biztos vezetése mellett az évi rendes közgyűlését.

Az Iparoskör közgyűlésén Cérnay Imre elnök felhívására ismertette Bráde József a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét. Miután Nánay Lajos alelnök és Kovács Sándor jegyző tisztükről lemondottak, megválasztott alelnökké *Wunderlich* József, jegyzővé *Bartos* István. Végül a közgyűlés elhatározta, hogy a kör részére több szükséges berendezési tárgyat vásárolnak. Ezzel az Iparoskör közgyűlése véget ért.

Az Ipartestület közgyűlése következett ezután. Cérnay Imre elnök hosszabb beszédben ismertette az előjáróság lelkiismeretes és eredményes munkáját. Ezután megadta a közgyűlés a zárószámadásra a fölmentést és elfogadta a jövő évi költségvetést. *Szilágyi* Sándor indítványára határozatilag kimondatott, hogy az elévült kisorsolt házrészjegyeket nem váltják be. *Birnbaum* János kőmives iparos kérte, hogy az iparigazolvány nélkül dolgozó kontárok ellenőrizzék. Majd megejtették a választást, amelyek a következő az eredménye: Az előjáróság tagjai lettek: Adamek Ottó, Bálint József, Baungartner Ferenc, Beiszer Miklós, Ackerman János, Gebhardt Dezső, Wagner Antal, Kapocs Nándor, Kauten Miklós, Kiezel János, Kovács Gyula, Bitz Henrik, Schübert Rezső, Reichenberg Antal, Rónai Gyula, Szilágyi Sándor, Mikoleczky Ferencz, Tomasits Sándor, ifj. Utry Pál, Wagenblatt József. Számvizsgálók: Marosovits Gyula, Katrinka József, Sugár Henrik. Miután még Cérnay Imre ismertette az új adóreformot, a közgyűlést egyéb tárgy híján berekesztette.

**Egy nagykereskedő szökése.** Temesvári tudósítónk táviratozza: Rosenbaum Mór itteni gyapjunagykereskedő negyedmillió korona adósság hátrahagyásával megszökött. Budapesti és temesvári pénzügyhatóságok nagy összeggel vannak érdekelve e dologban. A minap büntető följelentést tettek ellene, mert a fedezetül letett árut eldta.

**Háziipar Kiállítás Zomborban.** A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Háziipari Szövetség f. év május havában Zomborban, a vármegye székházában, *vármegyei háziipar-kiállítást* rendez.

Kiállításra kerülnek a vármegye területén levő háziipari szövetkezetek készítményei, továbbá mindazon tárgyak, melyek mint házi-készítmények, a nép kereset forrásául szolgálnak.

A kiállításnak lesz egy külön osztálya is, mely megyénk *műkedvelőinek* műveit mutatja be. Ezen résztvesznek mindazok, kik műkedvelésből foglalkoznak. akár a női kézimunka valamely ágával, akár pedig műkedvelésből rajzolnak, festenek, faragnak, fényképeznek stb.

A kiállított tárgyak, mind a háziipari, mind az amatőr készítmények, mind el is adhatók, azonban az eladási ár 5%-a a kiállítást rendező Vármegyei Háziipari Szövetség javára levonatik.

A kiállításra térdij nincs, de az összes szállítási költségek mind az oda, mind a visszazállításnál a kiállítót terhelik.

A kiállításra szánt tárgyak a visszaküldésre alkalmas ládába csomagolandók, s a láda fedelének belső oldalára a küldő pontos címe

felirandó. A képek csak keretezve, felfüggesztésre alkalmasan küldhetők, és hátul a kép címe, készítésének módja, eladási ára és készítőjének neve feljegyzendő. A kézimunkákra, vagy az olyan tárgyakra, melyeken nincs hely, hová mindez adatok felirhatók volna, kemény papírból készített lapok függesztendők, amelyekre az előbb felsorolt adatok irandók.

A kiállított tárgyakat a kiállítás bezárása előtt elvinni nem lehet.

A legkiválóbb háziipari készítmények a bíráló bizottság ítélete alapján pénzjutalmakban részesülnek. Kiosztásra kerül több 100, 50, 20 és 10 K-ás jutalom.

A Műkedvelők a következő díjakra pályázhatnak: 4 első, 4 második, 4 harmadik díj (művészi plakettek oklevéllel) és díszoklevelek.

A kiállítás tiszta jövedelme a Háziipari Szövetség által Zomborban felállítandó *női ipviskola* javára fog fodittatni.

A kiállítás megnyitásának ideje 1908. május 10.

A tárgyak *legkésőbb* 1908. május 1-ig a kiállítás címére (Bács-Bodrog Vármegyei Háziipar-Kiállítás, Zombor, Vármegyház) beküldendők.

**A bácskai kertésztelepek.** Örvedetes jelenség, hogy újabban a közigazgatási vezetői is fölismerek a közigazgatás körébe vágó mezőgazdasági érdekeket. Újabban dr. Balaton Gyula, óbecsei járási főszolgabíró kérvénnyel járult Darányi földmívelésügyi miniszterhez, konkrét javaslatokat terjesztve elő járása mezőgazdasági viszonyainak föllendítése ügyében. Járásában ugyanis a helyi viszonyok kényszerítő hatása következtében a buzán és tengerin kívül egyebet nem termelnek, mely állapotnak természetes következménye az általános elszegényedés és a kivándorlás, holott e bajokon lehetne segíteni Bács-Bodrog-megye sok tekintetben előnyös helyzeténél fogva az általa ajánlott módon: a vízhasznosítással. Beadványában arra kéri tehát a minisztert, hogy anyagi támogatással eszköztesse a vízrajzi helyzeténél fogva kertésztelepek létesítésére különösen predesztinált megyében a csatornázást és a már kisbirtokosok által eddig létesített ily öntözésre önköltségen berendezett kertésztelepeket állami-szegélylyel támogassa és hasson oda, hogy az óbecse—zombori helyiérdekű vasutaink hallatlan magas szállítási tarifái ne tegyék lehetlenné a már produkált termények értékesítését és egy vidék gazdaságának belterjes irányban való fejlődését.

**A világhírű buziásfürdői természetes szén-savforrások** immár az ipar szolgálatába is léptek, miután azok új tulajdonosa Muschong Jakab modern berendezésű hatalmas műveket létesített a természetes, folyékony és vegyileg legtisztább szén-sav nyerésére, melyből kartellen kívül bármely mennyiséget képes azonnal szállítani.

**Gyarmati-féle** szagtalan csukamájolajat szívesen veszik felnőttek és gyermekek. Egy üveg ára 1 kor. 60 fillér. Kapható Gyarmati Emil gyógyszer-tárában Baja, Főtér.

## A „Bajai Független Ujság”

egy-egy számai kaphatók:

**A kiadóhivatalban** (ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében.)

**A nagytőzsdében,**

a **Kádas-féle** dohányárúdjában a plebánia templommal szemben.

**Bayer Hermin** dohányárúdjában a posta mellett és

**Csermák Sándor** papirkereskedésében.

**Egyes szám ára 4 fillér.**

Segédszerkesztő:	Kiadóhivatal:
FODOR KÁROLY.	WAGNER ANTAL
	könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101.	Kiadóhivatal telefon száma: 36.

## Fogzásban levő gyermekeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt, egészséget ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni

## A SCOTT-féle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza az emésztést, csillapítja az idegeket, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugodalmas, háborítatlan éjszakákat biztosít.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill. Kapható minden gyógytárban.

**MOST JELENT MEG!**

Morris Rosenfeld

**Költeményei**

Fordította:  
Dr. KISS ARNOLD  
budai főrabbi.

Ára: 5 korona.

Kapható:  
**IFJ. WAGNER ANTAL**  
könyvkereskedésében  
**BAJÁN.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy külföldről megérkezve, a

## ==== Bárány Szálloda éttermében ====

Vajda Dezső karmester és neves tárogatós Gondí Zsiga primás vezetésével minden este hangversenyt tart.

Ünnep és vasárnap délután 4 órakor is!

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

**Horváth János,** »Bárány Szálloda« vendéglős.

# Modern jégszekrények,

**sörhűtőkészülék**

szénsav- és levegő-nyomásra

**GOLDNER N. EDE**

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények nagy raktára.

Bárminemű átalakításokat és javításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

**Jégszekrények részletfizetésre is, kedvező feltételekkel.**

Baja, Szt. István-tér 5. szám.

Május hó 1-től üzletem és raktáram Erzsébet királyné (Fő-utca) 13. sz. alá helyezem (Bajai Kereskedelmi és Iparbank mellett.)

78-7

# Két ház

a Damjanics utcában az egyik két szobából, konyhából, éléskamrából, üvegezett folyosóból, pince és padlásból áll; egyszóval minden mellékhelyiség van hozzá, a másik sarok-ház négy szobából, minden néven nevezendő mellékhelyiségből, továbbá nyári konyhából és présházból is áll; van hozzá továbbá egy mindenféle üzletnek alkalmas bolt-helyiség **eladó**, esetleg bérbe kiadó.

Bővebbet id. Stoll Józsefnél, Damjanics-utca 28.

# Rosenfeld és Weisz

**B a j á n**, Mészáros-féle ház

A környék legnagyobb butorraktára

és kárpitós-műhelye.

Számos elismerő nyilatkozatokkal rendelkezünk, miket készséggel bocsájtok a t. érdeklődők rendelkezésére.

# Feltűnő ujdonság!

# DELICE

— Minden hirdetés felesleges. —  
A dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

Legjobb valódi francia szivarkapapír és szivarkahüvely kapható az ország minden különlegességi árudájában.

**A hajai takarékpénztár bérházában**

# egy lakás

május 1-ére kiadó.

# Kiadó vendéglő-helyiség.

A volt ÉLŐ-féle vendéglő-helyiség a Sugovica-partján (a Nemzeti Szálloda mögött) vendéglő, vagy lakás céljaira kiadó, vagy szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonosnő:  
özv. **Miovác Imréné.**

6-3

**Gáál József mechanikai műhelye** Baján  
plébánia-templommal szemben.

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, miszerint

# mechanikai műhelyemben

kerékpárok, varrógépek, mindennemű gramfonok, fegyverek jól, pontosan, gyorsan és olcsón javíttatnak.

Eladok: legjobb gyártmányú **uj kerékpárokat** előnyös árak mellett. Kerékpáralkatrészek eladásánál minden árjegyzékből 30 százalék engedményt adok.

Villanycsengők, házi telefonok, villanyvilágítás, acytelenvilágítás felszerelését elvállalom.

Valódi Auer-gázharisnyák drbja 40 fillér. Légszeszvilágítás felszerelése.

Légszeszlámpák és csillárok a legolcsóbbtól a legdiszesebbig.

Légszeszkályhák és tűzhelyek.

A mélyen tisztelt közönség becses pártfogását kéri **kitűnő tisztelettel**

**Gáál József,**

mechanikus

Milassin-féle ház,

plébánia-templommal szemben.



**Az elavult rendszerű mosás**  
még csak a haladó kortól elmaradt háziasszonyokra s olyanokra tartozik, akiknek pazarolni való idejük és sok kidobandó pénzük van.

**Ezen új rendszerű mosás**  
azonban azon tisztelt háziasszonyokra tartozik, akiknek az újkor haladásait illetőleg egyszóval a teljességük és nyílt pillantásuk van.

Mert a Jahn-féle „telített gőzű” mosógép (magyar német és osztr. szab.)  
idő- és víz-felhasználásában közel 75% megtakarítást biztosít szavatosság mellett. Kiszérelve is szállítandó.

Kapható: Kapots Nándornál Baján.

Több mosógép napi használatra kiadó.

## MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

# SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

## SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

## buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/2 és 1/4 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál!

**Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe: BUZIÁSFÜRDŐN.**

Sürgőnyezim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

Ugyes helyi képviselők kerestetnek.